

# NÉPLAP

ÁRA 40 FILLER

Kevés az úgazdáknak kiutalt  
vetőmag- és szerszámhitel

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 61. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁRCIUS 13. CSÜTÖRTÖK

## Ujabb lépés előre

Újból kitisztult a koalíció viharjelhőkkel terhelt ege. A sűrű párságok közül talán a legsúlyosabbat oldottuk meg és örömmel vesszük tudomásul: ez is a demokrácia győzelmével zárult. A kormányból kikerülnek azok, akik szívesen, baráti kapcsolatot tartottak fenn az összeesküvőkkel vagy más úton segítettek a nemzetrontó jobboldalt és a Kisgazdapárt képviselőcsoportja is megszabadul néhány veszedelmes, demokráciaellenes tagjától. Mindezt örömmel vesszük tudomásul, hiszen a magyar népi demokrácia fejlődésében újabb lépést tesszünk előre.

Végre jelét látjuk annak, hogy a Kisgazdapárt az összeesküvés tanulságait kezdi levonni. Természetesen továbbra is állítjuk, hogy személyi változások és kizárások nem adhatnak végső megoldást. A magyar közélet maradéktalan meggyógyítását és békés munkára való teljes átállását csak a Kisgazdapárt eddigi, összeesküvésbe, csorbába vezető politikájának szigorú felülvizsgálásával és új politikai magatartásával, a sokat hangsúlyozott, de eddig nem tapasztalt parasztradikalizmus kialakításával érhetjük el.

Meg kell vallanunk őszintén, hogy e téren rosszak a tapasztalataink. A demokrácia győzelmét meghozó súlyos belpolitikai tanácskozásokat olyan jelenségek kísérték, amelyek további eltűnése újabb válságba fogják sodorni a Kisgazdapártot és rajta keresztül a magyar belpolitikát.

Országos példákkal nem akarunk előhozakodni, meggyőzőbbek — ha nagyobb jelentőségű is találunk másutt — a helyiek.

Állítjuk: a Kisgazdapárt hajdúmezei és debreceni irányításában nyomát sem látjuk eddig az összeesküvés tanulságainak önbírálat levonását, ezt mindaddig az összeesküvés szellemétől megfertőzött politikát vitték tovább.

A tényektől mereven elzárkózik és attól befolyásolni cseppet sem engedő magát a kisgazdapárti sajtó. Napok óta azt bizonygatja, hogy a válság megoldása csupán a Baloldali Blokkon múlik, hiszen a Kisgazdapárt ennek érdekében már minden fölé telhetőt megtett. A Kisgazdapárt energikusan, teljes őszinteséggel levonta az összeesküvés tanulságait... „A másik oldalon szintén hátráltak el az akadályok...”, „mindennek van határa...”, „a Kisgazdapárt végrehajtotta azokat a személyi és szervezeti változtatásokat, amelyek eredményeképpen a párt szellemében gyökeres változás következett be” stb.

A helyi kisgazdapárti sajtóból idézett rosszhiszeműen félrevezető, hamis szólamokra azóta az események is alaposan rációfoltak, hiszen a mai napon hírül adott jelentős személyi változások azóta következtek, friss és valószínűleg nem is végső tények.

A beszédes cáfolat jelenére továbbra is állítjuk, hogy a Kisgazdapárt még nem vonta le az összeesküvés tanulságait és a párt szellemében nem történt gyökeres változás. A belpolitikát tanácskozás idején láított az összeesküvés mellett a megyében Kalmán Ferenc és Zsom Miklós is. A még 1930. óta Hitler-barát Kál-

mán Ferenc szavait nem tartjuk véletlennek, de az sem lehet véletlen, hogy a hajdúmezei képviselőkhez hasonlóan másutt az országban ugyanilyen szellemű beszédek jónéhány kisgazdapárti képviselő. „Tizenöt-húsz ember nem számít” — mondotta Dózsa György a debreceni Nemzeti Bizottság ülésén, de kérdezzük: nem számít-e tizenöt-húsz ember akkor, ha megfertőzik a magyar vidéket, félrevezetik és tönkreteszik az eddig is annyiszor elboldondított, tönkretett parasztokat, illetőleg közülük azokat, akik még felülnek az ilyenfajta képviselőknek? Ez jelentené vajjon azt, amit a kisgazdapárti lap ír: „A Kisgazdapárt mindent elkövet, hogy meggyőzés jöhessen létre.” Vagy vegyünk egy másik szép mondatot: „A Kisgazdapárt a megtett rendszabályok után úgy látja, hogy irányítása őszintén demokratikus, politikája pedig tiszta és világos.”

Mi nem ezt látjuk, nemcsak a képviselői beszédek miatt, hanem amiatt sem, hogy például a napokban megválasztott debreceni pártvezetőség a sok parasztábrító frázis ellenére egyetlen parasztembert sem állított a pártvezetőség elé. Vagy a parasztszövetségi mondat, „paraszt ne legyen képviselő” olyan formában éltben maradt, hogy „paraszt ne legyen pártvezető”. A párt szellemében gyökeres változást hoztak a személyi változások — ezt hangsúlyozta a sajtó. A debreceni vezetőségben mégis ugyanazokat a közsémi neveteket találjuk, akik a most kiadott Pfeiffer Zoltán utáni hirdettekkel ellentétben és ott találunk a párt központi utasítására ellenére olyanokat is, akik párttagságuk túl friss volt miatt nem lehetnének vezetők.

Hiába írja a kisgazdapárti lap, hogy a miniszterelnök nyilatkozata és két beszéde „épp elegendő garancia” arra, hogy most már minden másképp lesz a Kisgazdapártban. Nyilatkozattal, beszéddel bőven el vagyunk lázva, annyira, hogy az ilyenekben szűkölködő országok számára szálthatnánk is belőlük. De ráadásul beteg gyógyítani nem lehet. Nagy Ferenc hónapokkal ezelőtt azt mondta, hogy Nagyatál útjára nem engedi a Kisgazdapártot, mégis a Nagyatáldnál sokkal rosszabb, bünösebb irányba kalandozott a párt jelöltje és befolyásos része.

Az a véleményem, hogy a szép szavak erejét a tettek mérik le. A kormány rekonstrukciója és a reakciós kisgazdapárti képviselők újabb csoportjának kizárása frömteljes esemény, ami a demokrácia és a demokráciát hátré képvisező baloldali jelölés győzelmének könyvelünk el. De az a véleményünk, hogy végre vidéken is járni kell nézni, az összeesküvés tanulságait nemcsak a kormányban, de például Debrecenben és Hajdú megyében is le kell vonni. Ha ezt megteszi a Kisgazdapárt, akkor — lapjának szavaival élve — „feltétlenül koalícióképes” lesz. Akkor majd a március 15-ét is együtt ünnepelhetjük, a jó hazafiak, jó demokraták közé örömmel befogadva az új szellemű kisgazdapárti vezetőket.

Radó István

## Rátz Jenőt, Bartha Albertet és Bognár Józsefet visszahívták a kormányból

### Öt reakciós képviselő kilépett a Kisgazdapártból

Szerdán délelőtt a Független Kisgazdapárt képviselői értekezletre ültek össze, amelyen Nagy Ferenc miniszterelnök ismertette a pártközi megállapodást. A miniszterelnök bejelentésével kapcsolatban felvetette a bizalmi kérdést. A képviselői csoport az összes szavazatokkal, 3 szavazat ellenében, elfogadta a pártközi megállapodást, tudomásul vette a miniszterelnök beszámolóját és bizalmat szavazott Nagy Ferencnek.

A képviselői értekezlet után délután 4 órakor ismét összeült a politikai bizottság, amelynek megnyitása előtt átadták a pártvezetőségnek Pfeiffer Zoltán, Reichner Endre, Pártay Tivadar,

Eszterhás György és Futó Dezső képviselők kinyilvánított nyilatkozatát. A politikai bizottság az öt képviselő kilépését tudomásul vette. Ezután Nagy Ferenc miniszterelnök bejelentése alapján a politikai bizottság elhatározta, hogy a Független Kisgazdapárt visszahívja a kormányból Bartha Albert honvédelmi minisztert, Bognár József tájékoztatásügyi minisztert, és Rátz Jenő pénzügyminisztert. Tudomásul vette a politikai bizottság, hogy a Nemzeti Parasztpárt elcsereéli a kultuszminiszteri tisztséget az építészeti miniszterséggel, Bognár József mint h. főtitkár és a budapesti szervezet vezetője kap

megbízást. A megüresedett miniszteri tisztségek betöltéséről a párt a hét folyamán megbeszélést kezd a többi koalíciós párt vezetőivel.

Budapesti lapirésztől szerint Rátz Jenő a Pénzügyi Központi elnöke lesz, az új pénzügyminiszter pedig Nyárádi Miklós, Bartha Albert helyére az egyik vidéki magasrangú rendőrszert kerül, kultuszminiszter Ortutay Gyula, építészeti miniszter Veres Péter, tájékoztatásügyi miniszter Mihályfi Ernő lesz. A honvédelmi tisztséget — más értesülés szerint — Selyem László volt rendőrkapitány foglaltja be.

## Hivatalos jelentés a koalíciós pártok megállapodásáról

A magyar koalíció pártjai, a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, Nemzeti Parasztpárt és a Független Kisgazdapárt alulírott küldöttel pártközi értekezletet tartottak, amelyen a következő megállapodás jött létre:

A pártközi értekezlet mindenekelőtt az összeesküvés gyors felszámolását és az összeesküvők mielőbbi megbüntetését tartja kívánatosnak, hogy mindazok az ellenforradalmi erők, amelyek bármikor készek volnának a demokrácia és annak intézményei, vagy alkotásai ellen felkelni, példát vegyenek a jelenlegi összeesküvés határozott felszámolásából és kezük fel ne merjék emelni a demokrácia ellen.

A pártközi értekezlet a kormány munkaprogramját a következő elvek alapján állapítja meg: 1. három éves gazdasági tervet fogadjon el, amelynek kiinduló pontja a

MKP és SzDP egyesített gazdasági programja és amelybe beépül a Kisgazdapárt és a Parasztpárt gazdasági terve is. Elfogadják a szövetségi kérdés végleges rendezését az egységes szövetségi központ alapján. A gazdasági politikának lényeges elkövetése az agrárkörök leszállítása és megszüntetése. 2. A szociális biztosítást továbbfejleszti, különös tekintettel a falvak lakosságára. 3. Demokratikus köznevelési tervet készít, amelyben gondoskodni az általános iskola, az egységis tankönyv és a lelkiismereti szabadságot biztosító fakultatív hitoktatás vezetéséről. Kívánatosnak tartja az egyházakkal való viszony közös tárgyalásokon való rendezését.

A közös megállapodás megvalósításáért a kormányzati pártok minden erejükkel készek küzdeni. A Kisgazdapárt vezetősége a magáról részéről véget vet annak a pártra és az országra néző káros hely-

zetnek, hogy a Kisgazdapártot különféle nepellenes elemek jellemezzék használják fel a demokrácia elleni támadásra. Az eddig megtett és most folyamatban lévő szervezeti és személyi intézkedések mellett gondoskodni arról, hogy akik a pártközi megállapodást nem tartják be, azokat haladéktalanul eltávolítsák.

A Független Kisgazdapárt és a koalíció többi pártja meggyőződik, hogy az egyjuttmákból származó kérdéseket külön megállapodással szabályozzák.

Az MKP részéről: Rákosi Mátyás, Farkas Mihály, Kálán János. Az SzDP részéről: Szakassz Árpád, Riesz István, Marosán György. Az NPP részéről: Veres Péter, Erdei Ferenc, Farkas Ferenc. A Szakszervezeti Tanács részéről: Kossa István. Az FKGP részéről: Nagy Ferenc, Balogh István, Oltványi Imre és Z. Nagy Ferenc.

## Arany Bálint kapcsolta bele az összeesküvésbe Kovács Bélát

Szerdán reggel folytatta a népbizottság az összeesküvők büntetőnek tárgyalását. A hatodrendű vádlott, Arany Bálint gépészmérnök bünösnek érzi magát, mert tagja volt a Magyar Közösség titkos társaságnak, amely már pusztán létezésével is törvénybe ütközött.

Az elnök ezután ismertette néhány előadás tartalmát, amelyet közösségi oktatásokban mondtak el. Az egyik szerint a Magyar Közösség célja a magyar birodalom tájékoztatása. Ha egy-két nemzedék úgy felszaporodik, hogy az életter tágítására szükség van és a Kárpát-Dunaméden nem elég, akkor tovább kell a határokat tágitani. Az elnök erre megjegyezte, hogy

ez az ideológia nagyon hasonlít a náci ideológiához. Ezt Arany is beismerle. A felszabadulás után Szentiványi Saláta Kálmán útján meghívta őt lakásába.

— En a Kisgazdapárt budapesti szervező titkára voltam — vallotta Arany — tehát az események egy részét elég jól ismertem.

Az elnök elébe tárta január 11-én felvett jegyzőkönyvi vallomását. Ebben a vallomásban Arany beismerle, hogy befolyást akart gyakorolni a Kisgazdapárt és a Parasztszövetségre.

— A Kisgazdapárt befolyásolását hogyan kezdték?

Tulajdonképpen én egyetlen emberen, Kovács Bélán keresztül tudtam ezt végezni.

Például előfordult, hogy valakit B-listánál akartak, vagy valakit valahova ki akartak küldeni, akkor az illető érdekében szót emeltem Kovács Bélánál. En általában a fontos politikai kérdéseket beszéltem el Kovács Bélával és szövegetem le e tekintetben álláspontomat.

— Igaz-e, hogy Kovács Bélát bekapcsolta a mozgalomba? — Ez igaz. 1945 szeptemberében

kezdtem járni Kovács Bélához és megfigyeltem, hogy megfelel-e a kritériumoknak. Kovács Béa megítélésém szerint megfelelt. Felvettem keresztül figyeltem Kovács Bélát. A bekapcsolás megtörtént volna korábban is, közben azonban államtitkár és miniszter volt, ami nem alkalmas a bekapcsolódásra, részint az elfoglaltsága, részint pedig politikai megközelítése miatt lehetetlennek tette azt.

— Igaz-e, hogy avatását is tevébe vették?

Teljesen igaz. 1946 áprilisában akartam felavatni.

Az elnök ismerteti Arany rendőrségi vallomását, mely szerint Kovács Béla tudta, hogy létezik a Magyar Közösség nevű társaság és ennek tagjai sorába fogják őt felvenni.

— A Magyar Közösség kifejezést nem használtam Kovács előtt — vallotta Arany — de ő tudta, hogy minő mozgalom

az, amelybe be akarom ötvonni.

Jankó tanácselnök ezután ismerteti Szentiványi Domokosnak a rendőrségi kihallgatása alkalmával elkészített táblázatát, amely szerint

Arany Balintnak mind a közözségi vonalon, mind a mozgalom többi vonalán elsőrendű szerepe volt

és úgy vallott, hogy az egész ügyben Arany bűnösségi foka a legnagyobb.

Teliesen megsemmisítik a német háborús gépezetet

A külügyminiszterek keddi értekezletén Molotov előterjesztette a szovjet kormány javaslatát Németország lefegyverzése és teljes leszerelése ügyében. A javaslat szerint meg kell semmisíteni mindazokat a hadianyaggyárakat, amelyek nem állíthatók át békés termelésre, 1947 július 16-ig tervet kell kidolgozni a német háborús gépezet teljes megsemmisítésére. Fel kell számolni a különböző kartelleket és trösztöket, mert ezek az esetleges német lefegyverkezés meggátolják.

1949-ig teljesen meg kell semmisíteni azokat a katonai berendezéseket, amelyek a háborút lehetővé tették.

Fel kell osztani a német katonai erőket, továbbá a német területen lévő más nemzetiségű katonákból álló csoportokat és az utóbbiakat hazájukba kell visszaküldeni.

Ezután rátértek Marshall külügyminiszternek

a megszálló csapatok létszám-csökkenésére vonatkozó javaslatára. Molotov

Szentiványi azt mondta, hogy egy baráti kör vagy társaság listát állított össze. Eszerint Lakatos Géza a miniszterelnök, Korniss Gyula, Baranyai Lipót és Rassay Károly pedig egy-egy tárcát kapnak. Felmerült olyan kombináció is, hogy abban az esetben, ha Magyarországon kiéleződik a helyzet és a baloldalt akarják venni a hatalmat, bizonyos egyéneket ki kellene menekíteni külföldre és ott, amennyiben arra mód és alap kínálkozik, ellenkormányt alakítani.

kifejtette, hogy ezt a kérdést Newyorkban nem tűzték a moszkvai értekezlet napirendjére. Németország leszerelésének kérdésében Marshall kijelentette, hogy a német fegyveres erők nagyrészt feloszlatják, a hadianyagok és védelmi berendezések megsemmisítése megtörténik és felfüggesztették a hadicélok érdekében folyó tudományos kutatásokat is.

Még nem érték el komoly eredményeket az ipari termelés átlagos csökkentésében.

Bevin kijelentette, hogy a tengeri és szárazföldi aknák eltávolítását német fegyveres alakulatok végzik, de mihelyt ezt a munkát befejezik, azonnal felszavatják őket.

Molotov kijelentette, hogy senki sem ellenzi, hogy az aknák eltávolítását németek végezzék, de ahhoz nincs szükség 80 ezer főt meghaladó német katonai egységekre.

Az aknák eltávolítását egyébként is csak az angol övezetben nem fejezték be.

Az MNDSz felhívása a debreceni nőkhöz

A MNDSz debreceni vezetősége felhívja a nők figyelmét a március 15-én rendezendő ünnepségre.

Ezt az idej nagy ünnepeket végrehajtására valóban szabadon és a nagy márciusi hősk: Kossuth, Petőfi, Tánasis szellemében ünnepeket meg a debreceni asszonyok is.

A debreceni nők bizonyára nem fogják elszálasztani az alkalmat, hogy kivégek ők is részüket az egész város nagy ünnepléséből, melynek különösen nagy jelentősége és súlya van ezekben a napokban.

Felhívunk minden nőt - pártkülönbségre való tekintet nélkül - hogy március 15-én, szombaton fél 10 órakor feltétlenül legyen ott a Nagyjármás előtti Petőfi-téren, ahonnan csoportban vonulunk fel a márciusi ünnepre.

Hegedüs András előadása az Ifjúsági Akadémián

A debreceni Bartók Béla népi kolégium Ifjúsági Akadémiája iránt főleg a középiskolások körében nagy érdeklődés nyilvánult meg már az előadás alkalmával is. Ma, csütörtökön délután 4 órai kezdettel a negyvennyolcas mozgalomról fog előadást tartani Hegedüs András nemzetgyűlési képviselő, Non György, a tervezett előadó nem tud lejönni, mert éppen 15-án érkezik meg Budapestre, a magyar ifjúság március 15-i ünnepsége a demokratikus ifjúsági világszövetség főtájkára.

Hegedüs András a legfiatalabb nemzetgyűlési képviselők közé tartozik s tagja a negyvennyolcas országos bizottságnak. Hegedüs András a háború legkritikusabb éveiben nyitán és illegálisan működött a németlenes ifjúsági mozgalmakban, azon kevesek közé tartozik, akik valóban ellenálltak. A felszabadulás óta intenzív résztvett az egyetemi és ifjúsági politikában s az országos negyvennyolcas bizottság munkájában.

A vagyonadó és jövedelem-többletadó befizetése

A „Magyar Közlöny“ 48. számában megjelent a kormány két rendelete a vagyonadó és jövedelem-többletadó fizetési kötelezettségéről.

Bár a rendeletek végrehajtására vonatkozó miniszteri végrehajtási utasítások még nem jelentek meg, a két rendelet szerint az érdekeltek mindaddig, amíg a két adónemet ki nem vetjük, kötelesek 1947 január 1-re visszamenőleg havonta minden hó 15. napjáig arra saját maguk kiszámította havi adóelőlegeket fizetni a városi adóhivatal pénztárába.

Vagyonadót tartoznak fizetni azok, akiknek az adóköteles tisztáingó vagy ingatlan vagyonuk a 20.000 forintot meghaladja.

Jövedelem-többletadót fizetni kötelesek azok, akiknek havi adóköteles tisztá jövedelme az 1000 forintot meghaladja.

Radikális elintézési mód egy bonyolult nőügyben

Bonyolult nőügyben érkezett feljelentés a debreceni rendőrkapitányságra egy ökölvívó ellen. Kiss Antal Komlóssy-út 66. szám alatti lakos feljelentésében előadta, hogy egy ismert debreceni ökölvívó rá támadt és erőszakkal kényszerítette arra, hogy egyes ingóságokat, női ruhadarabokat és saját birgeli csizmáját átadja neki.

Az ökölvívó egyik nőismerőse volt az okozója az affárnak, aki három hónapja a feljelentőnél lakik. Ennek ruhajárékait és pénzeit követelte a régebről fennálló tartozás fejében Kiss Antaltól támadója.

A feljelentő állítása szerint nem tudott semmit erről az ügyről és nem akarta átadni a kért holmikat az ökölvívónak, aki erre kemény sportszerűséggel rekvirálta el a dolgokat. Az ügyben megindult a nyomozás.

Debrecen baloldali tömegei egységesen vonulnak fel a nagyszabású szabadságünnepre

A Baloldali Blokk pártjai a keddi nemzeti bizottság az ifjúsággal egyetértésben kidolgozta a március 15-i nagyszabású ünnepségek programját.

A szakszervezet az üzemek munkásságát mozgatja, akik egységesen vesznek részt az ünnepségen. A Baloldali Blokk pártjai szervezeteiken keresztül jönnek össze és vonulnak fel a Petőfi-térre. Részt vesz ezenkívül az ifjúság, úgy az iskolák, mint a Bartók népi kolégium, valamint a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége, a honvédség és rendőrség díszszakasza és zenekara is.

Zenés takaradó vezet be péntek este a magyar történelem legrosszabb napjának ünnepségét. Ugyancsak zenével ébresztik a lakosságot szombat reggel, majd az összes templomokban ünneplésintézkedések lesznek. A nagyméretű felvonulások a gyülekezés a Petőfitéren lesz, ahol Menes János alpolgármester koszorút helyez az örsz hosi emlékműre. Innen indulnak a résztvevők a Kossuth-szoborhoz, ahol Juhász Géza professzor a Nemzeti Bizottság elnöke helyezi el a koszorút. A Baloldali Blokk megbízásából megkoszorúzzák a többi szovjet hosi emlékművet is. A Kossuth-utcaon a 48-as centenáris ifjúsági bizottság, az Alföldi-palota előtt pedig Szabó Kálmán polgármester teszi le a koszorút. A

Kollegium oszarnokában levo Petőfi-szobrot Molnár József, a szakszervezet megyei titkára koszorúzza meg. A márciusi ünnepségek színhelye a Kossuth-szobor előtti tér lesz. Délelőtt 11 órakor vendörzenekar által játszott Himnusz után Molnár József megnyitja a rendezvényt. A Baloldali Blokk pártjai részéről Balogh István főispán, Kéthly Anna, a nemzetgyűlés alelnöke és Farkas Mihály nemzetgyűlés alelnöke és Farkas Mihály nemzetgyűlés alelnöke képviselő, a Kommunista Párt titkár-helyettese tartanak beszédet. A 48-as centenáris bizottság munkaprogramját pedig Sós Sándor fogja ismertetni.

A délelőtti ünnepségekbe az Arany Bika dísztermében a 48-as bizottság által rendezendő műsoros délutáni képeslőidő bele. Ennek keretében lesz a Petőfi-szavalatok, népi asszonyok, munkásszínjátékok és a rendőrszeker lép föl.

Az ünnepségek a Csokonai-színház díszteremében zárulnak, ahol Kátolna József Bank bánját adják elő. Előtte Szabó Kálmán polgármester mond ünnepi beszédet.

A gazdag műsorú ünnepség bizonyítani fogja, hogy a Baloldali Blokk méltón vállalja magát a 48-as hagyományok örökösének, melyért, ha kell, mindig bátran kiáll, de nem hajlandó szüneteltetni olyanokkal, akik annak szellemét megcsufolják.

A kettős ünnepre tekintettel csütörtök estig juttassa el szerkesztőségünkbe kérdését, szombaton válaszolunk rá

Rendezni kell az állam és egyház viszonyát

A nemzetgyűlés szerdán megkezdte a vallás- és közoktatásügyi tárcsa költségvetésének tárgyalását. Farkas Ferenc előadó rámutatott arra, hogy a magyar köznevelődés nagyon elmaradt a kor színvonalától. A műveltség államokban a kulturális költségvetés 10-15%-át teszi az egész költségvetésnek. Nálunk ezúttal csak 5,8% jutott a kultúrára. Kérjük, hogy a nevelői státuszrendezést a jövő költségvetési évben feltétlenül oldják meg.

Lossonezy Géza (MKP) rámutatott arra, hogy a kultusztárcsa területén a demokráciának a reakció ellen kell harcolni folytatnia. Elérkezett az ideje az egyház és a demokratikus állam viszonyának rendezésére. Az egyházak elvben és gyakorlatilag egyaránt elutasító magatartást tanúsítottak a demokráciával szemben. A magyar egyházak, de főként a katolikus egyház ma sem tudta megvívni a demokráciának, hogy

közül egy millió hold földjét a szegény parasztok kezébe adták. Az egyház és az állam viszonyának rendezésében az első lépés a fakultatív hitoktatás bevezetése. A nagy kultúrálamokban seholy sincs kötelező hitoktatás. Intézkedni kell aziránt is, hogy az egyházi adókat ne lehessen adóként beszélni. A munkágykladást az államnak kell kezébe vennie, a nevelők gazdasági helyzetét rendezni kell. A költségvetést elfogadják.

Farkas Ferenc előadó: A szabadság fogalma megköveteli, hogy kényszer nélkül a szülők szabadon dönthessenek, hogyan akarják gyermekeiket vallási oktatásán. A miniszterelnök közölte a pártközi értekezlettel, hogy a katolikus püspöki kar tudomásul vette a fakultatív hitoktatás bevezetését, csupán azt kéri, hogy az egyház és az állam viszonyának rendezésénél az egyház egyenrangú tárgyaló félként szerepelhessen.

Jutalmat kapnak a körzeti közelítási tisztviselők

A közelítási vezetője, Simon Kovacs József a szerdai városi tanácsülésen előterjesztést tett a körzeti irodákban foglalkoztatott 50 kisegítő munkaerő túlórái díjazására vonatkozóan. Hangsúlyozta, hogy jegykiadás idején a körzeti irodákban dolgozó tisztviselők fáradhatatlanul dolgoznak, a hivatalos időt nem veszik, mert nem is voltak figyelembe és ezért számukra túlóradíj megállapítása méltányos. A városi tanács és Szabó Kálmán

polgármester elismerte a körzeti irodák tisztviselőinek megfeszített munkáját, azonban túlóradíjat a fennálló rendelet értelmében megállapítani nem lehet. A közelítási vezetőnek nyomatékos előterjesztése azonban úgy határozott, hogy jutalmat fognak megállapítani a körzeti irodákban dolgozó közelítási tisztviselők részére és ezt a jutalmat a jegykiadás után ki is fogják adni részükre

KÖZELLÁTÁS

Értésíti a közelítésmozgáspolitikai bizottság, hogy az önelátó körzeti irodákban kiadott általános közellátási szelvény érvényes, mivel az 1947. márciusi felülvizsgálattal van ellátva, annak ellenére, hogy 1946. évi érvényesítéssel a közellátási által megtervezett megfelelő szelvényekre cikkekradhatók.

Az új önelátószelvények kiosztása. Az 1947. április-május-június havi önelátószelvények (kenyerijegyek) gyermekpénztárjegyek, önelátó közellátási jegyek és az önelátó gyermekpénztárjegyek kiadását a Közellátási Ügyosztály körzeti irodái március 17-én megkezdik. A kiosztás torlódások elkerülésé végett szigorúan a lakohelyi utcanévként kezdődő címek szerint a következő sorrendben történik: Március 17-én, hétfőn az A-B, 18-án, kedden a C-D, 19-én, szerdán az E-F, 20-án, csütörtökön a G-I, 21-én, pénteken a J-K, 22-én, szombaton az L-M, 24-én, hétfőn az N-O, 25-án, szerdán a P-R, 27-én, csütörtökön az S-Sz, 28-án, pénteken a T-U, 29-én, szombaton a V-Z betű

vel kezdődő utcákon lakók jelentkezhetnek jegyekért. 31-én, hétfőn azok, akik a részükre kijelölt napokon nem jelentkeztek. Figyelemre a lakosság, hogy az előirt napon jelentkezzenek, mert torlódások esetén csak az aznapra kijelölt napok kaphatják meg jegyeiket, április 1. után pedig a lejárt jegyeket le kell venni. A jegyeket a szabályozottan kifizető, igénylőlap alapján a rendőrségi bejelentés és a jelenlegi jegyek felmutatása mellett a körzeti irodák azonnal kiadják. Azok, akiknek az ország jelenlegi gazdasági helyzetében az átlagosnál kedvezőbb kereseti viszonyaik folytán jobb táplálkozásuk egyébként is biztosítva van (felsorolásuk a hirdalokban többször lett közölve), továbbá azok, akik a landó foglalkozást igazolni nem tudnak, napi 15 dkg-os kenyérfeladagra jogosultak. Emiatt a foglalkozás eltergadhatóan igazolható (munkaadói igazolás az igénylőlap hátoldalán van), mert annak kellő igazolás nélkül csak a 15 dkg-os feladagra jogosító jegyeket adhatják ki az irodák Polgármester.

Szaoni tanít PAPP GÉZA modellszalon, Szent Anna-u. 12.

HOL SZÓRAKOZZUNK? Csokonai-színház Kamara-színház 13-án, csütörtökön fél 7 órakor 13-án, csütörtökön fél 7 órakor Avíg özvegy Kis Eyolf Munkáselőadás Bérlési est APOLLO MOZI Vígyszínház-mozi ARAT A VIHAR Debrecenben először! A legnagyobb táncos, zenés amerikai vígjáték Főszerepben: Ray Milland - Paulette Goddard és John Wayne Amerikai színes filmesoda. Egy mindent elszóró vihar és egy mindent túlélő szerelem esodálatos története Tavasza Broadway Főszerepben Mickey Rooney - Judy Garland Előadások 3-5-7 órakor Meteor-filmszínház Csütörtökön Izgalmas, látványos artista film VARIETÉ Főszereplők: Annabella, Jean Gabin, Nikolas Előadás fél 5, fél 7 órakor

### Kevés az újjgazdáknak kiutalt vetőmag- és szerszámhitel

Az UFOSz hajdúmezei és debreceni vezetősége a termelési és a Nemzeti Bizottság bevonásával szerdán délelőtt ülést tartott. Megjelent a vármegyei Állattenyésztő Egyesület, illetve a gazdasági felügyelőség részéről is egy megbí-

Kun Márton, az UFOSz megyei titkára előadta, hogy Hajdú megye 215.000 forint állatvásárlási hitelt kapott csak és ezért nagyon meg kell rostálni az igényeket. Józsa község igénylői közül — a közszégi előjáróság véleményezését is figyelembe véve — 5 igényt elfogadják.

Sándor László, a Nemzeti Bizottság tagja, azt javasolta, hogy az UFOSz megyei választmányja az országos központon keresztül hasson oda, hogy az összes újjgazdákat érintő kérdésekben az UFOSz szervezetek legyen a döntés és a véleményezés joga. Min-

den UFOSz szervezetet bele kell vonni a vetőmag-, hitel-, szerszám- és állatjuttatásba. Hangsúlyozta, hogy a hitelt a bankok nagyon nagy százalékot vesznek, ezért javasolja, hogy az UFOSz mint érdekképviseleti szerv vegye kézbe a hitelezést is. Javaslatát a választmány elfogadta azzal, hogy felterjeszti az országos központba.

Sérelmezte a választmány az MSZK spekulációját a vetőmaggal, mert tűrhetetlen, hogy a kisméretű 50 filléres árdragításért súlyosan megbüntessék, ugyanakkor, amikor az MSZK hatósági segítséget kér a vétőmagot készítésére.

Egyhangúlag tiltakozik a választmány az újjgazdák ellen vezetett adóérverések ellen, mert ezzel az alig juttatott földet is kihúzzák lábok alól.

Sérelmesnek találja a Hajdú megyének kiutalt vetőmag- és szerszámhitel kicsinyességét. Nevelésügyi összegeket kaptak egyes községek. Debrecen 12.000, Hajdúnánás 5600, Szoboszló 3500, Balmaújváros 6000, Egyek 2000, Hajdúdorog 2500, Hajdúhadház 2500, Hajdúszámsón 600 Józsa 500, Miképeres 600, Nagyfülöp 1500, Nyírábrány 1000, Mártonfalva 2000, Téglás 500, Tiszacsépe 1500, Földes 1000, Kaba 2400, Hajdúszóvát 1200, Nádudvar 5000, Püspök-ladány 5000, Tetélen 1600 forintot kapott. Ez kevés, legalább 1 millió kell. Ebben az ügyben is az országos központhoz fordul a választmány és kéri a hitelkeret felemelését. Kéri ezenkívül a kormányt, hogy gondoskodjék a mezőgazdaság, főleg az újjgazdák gépkapával és szerszámokkal való ellátásáról.

### Szövetkezeti nagygyűlés vasárnap délután 3 órakor az Arany Bikában

### 200.000 forint szántási hitelt kér Debrecen

A városi tanács a debreceni újjgazdák rendkívül súlyos helyzetére való tekintettel felrögzítendő fordult a földművelésügyi minisz-

terhez és a legsürgősebben 200.000 forintos szántási hitelt kér az újjgazdák részére.

### ISMÉT ARAMKORLÁTOZÁS LESZ

Debrecen város Világítási Vá-  
lálata közli:

A vasúti szállításokban előállott kisebbségi zavarok, valamint a villanytáplálás egyik kazán szükség szerű tisztítása és javítása miatt 13-ától kezdve a villamosáram ellátásban korlátozásokat vagyunk kénytelenek életbe léptetni.

Emiatt az ipari áram fogyasztóknál az 1 HP motornál nagyobb üzemeket kénytelenek vagyunk törőből 10 napra kikapcsolni. Nem tudjuk árammal ellátni a vidéki fogyasztóinkat és erősen korlátozni kell a villamosvasúti forgalmát is.

### Eikészült a tanu.ótörvény tervezete

Az iparügyi minisztérium teljes terjedelmében véleményezés végett megküldte az új tanu.ótörvényt. A debreceni kereskedelmi és iparkamara most tanulmányozza az egyes pontokat, melyek közül egyik legényesebb, hogy a szerződés-kötésnél a szerződő feleken, azok képviselőin kívül a szakszervezet egy megbízottjának is jelen kell lenni. A megkötött tanszerződés

egy példányát az iparkamara igazgatóságának és az illetékes szakszervezetnek kell megküldeni.

Az új törvénytervezet előírja a tanu.ót használatait és helyette iparos-, illetve kereskedőtanuló megjelölést ír elő. A tanu.ót 8 középiskolánál kevesebbel rendelkezéskor könnyen elsajátítható szakmában 2 évben, a nehezebbeknél 3 évben jelöli meg. A 8 középiskolával rendelkezőknél ugyanez 1, illetőleg 2 évre redukálódik. A tanu.ótól az iparhatóság hozzájárulásával a jövőben legfeljebb 1 esztendő engedhető el.

A leirat 14 napban szabja meg a kamara véleményezési idejét, azonban kérni fogják az egyes szakmák meghallgatása céljából 30 napra való meghosszabbítását.

### Meghalt alkoholemérgezésben

Rácsai Imre 26 éves szabadságtelenül lakos kedden este hazatérteben benézett a házi csárdába. A kocsimában jócimbórákra akadt s néhány órai szertelen italozás után Rácsai szekerre ült és elindult hazafelé. A házbeliek arra lettek figyelmesek, hogy a kapu előtt megáll a szekér. Várták volna a kapunyitást, azonban félóra után sem nyitotta senki. Mikor kimentek a kapuhoz, akkor vetették észre, hogy a szekeren hátdőlve, holtan fekszik a kocsi, aki a mértéketlen szeszfogyasztástól szeszmergezés, ennek következtében pedig szívbénulást kapott. A holttestet a törvényszéki bonctani intézetbe szállították és itt megtörtént a boncolás.

### Munkásakadémia

A Munkásakadémia mai előadásán Csabai Tibor ismerteti az 1848-49-es szabadságharc történetét.

A közgazdasági tanfolyam legközelebbi előadása pénteken Kutasár József előadásában „Az imperializmusról” szól.

A Munkásakadémia előadásai minden alkalommal a Vörös Hadsereg útja 58. szám alatti helyiségben let-  
te 6 órakor vannak.

### Kettős vasúti szerencsétlenség

Kozma István Dugonits Tíz utca 8. szám alatti lakos, vasúti munkás a mozdony bekötésénél segédkezett. Munkájában egy felvonó ék rázúbant a kezefejére és a közel lévő mészás vasdarab súlyosan összeroncsolta ujjait és kezefejét.

Ugyanezen a délelőttön Sallai Kálmán Ojajtű 26. szám alatti MÁV-munkást is baleset érte: a vonat kocsivonó rúdja kicsúszott a keze közül és a bal mutató ujját mélyen beleszakította.

### Egyévi börtön egy nyilas községvezetőnek

Uj. Kovács Máté 35 éves hajdúszóvátói kerékgyártómester a felszabadulás előtt Felsőszentivánon lakott. Itt belépett a nyilaskeresztes pártba, többeket beszervezett, később a helyi párt pénztárosa lett, majd 1946-ban Szálasiék községvezetőnek nevezték ki. Lakásán nyilas taggyűléseket tartott, ahol a nyilas osztréket vitattak meg. A német győzelmet hirdette úton-útfélen. „Kitartást! Eljen Szálasi!”-val közlön és uszított a Szovjetunió és a Vörös Hadsereg ellen. A népnyegség népeleses büntetést miatt emelt ellene vádat. A tegnapi tárgyaláson a tanu.ót terhelő vallomást tettek. A népbíró megállapította Kovács bűnösségét és egyévi börtönbüntetésre ítélte. A népnyegsz megnyugodott az ítéletben s így az jogerőre emelkedett.

### O vajóinkhoz!

A NEPLAP kedvezményes előfizetési lehetőséget nyújt olvasói részére. Ha ma előfizet, április 1-ig ingyen kapja a

### NEPLAP-ot Fizessen elő még ma!

Az alatti szelvényt vágja le és küldje be még ma a kiadóhivatalba.

Előfizetek a Néplapra 1947 április 1-től. A lapot április 1-ig ingyen kapom. Az előfizetési díjat — havi 10 forintot — nyugta ellenében kiegyenlitem.  
Név: .....  
Lakhely: .....  
Aláírás: .....

### A város hivatalosan résztvesz a Baloldali Blokk debreceni szabadságünnepén

A szerdai városi tanácsülésen szóba került a március 15-i ünnepély kérdése. Nagy Zoltán, a köznevelődési ügyosztály előadója ismertette a Nemzeti Bizottság keddi határozatát, amelynek értelmében a Baloldali Blokk rendezi meg a március 15-ét, a Független Kiszegedapárt kizárásával s előterjesztést tett a városnak az ünnepély megrendezésében való részvételére.

Szendrey Sándor alpolgármester méltatlankodását fejezte ki a Kiszegedapárt kizárása miatt és tiltakozott az ellen, hogy a város bizonyos költséget vállaljon magára egy olyan ünnepély megrendezésé-

ben, amelyet a Baloldali Blokk irányít és amelyből a város közönségének egy részét kirekesztik.

Legalább is ő így gondolta, intő szövege azonban nem talált kellő visszhangra a városi tanács előtt és szavainak súlyosságát erősebb befolyásolta a polgármesternek és Kiszegedapártinak az összeküvésbeni szerepével kapcsolatos megállapítása. A városi tanács hozzájárult Nagy Zoltán előterjesztéséhez és láthatólag senki sem rettent meg Szendrey Sándor fenyegető kijelentésétől, hogy ebben az esetben a Kiszegedapárt külön rendezi meg saját házi ünnepélyt.

### 54 mázsa kenyérgabonát foglaltak le az elszámoltatásnál

Az elszámoltatás Debrecenben eddig a következő eredménnyel járt: 1409 esetben folytatták le vizsgálatot a bizottságok, 54 mázsa kenyérgabonát, 34 mázsa árpát, 218 mázsa kukoricát és 23 mázsa földmagot foglaltak le, amelyekkel tulajdonosaik nem tudtak elszámolni.

### A közalkalmazottak soronküüli előléptetése

A hivatalos lap szerdai számában megjelent kormányrendelet a közszolgálati, államvasúti és postai alkalmazottak soronküüli előléptetéséről intézkedik. Az erre vonatkozó módosítás a soronküüli előléptethető alkalmazottak számát — az ítélobírákat és ügyészeket kivéve — minden szakra nézve egységesen az ugyanazon

szakban és ugyanazon fizetési osztályban alkalmazottak egyhated részében állapítja meg. Az 1947 július 31-ig soronküüli előléptethető alkalmazottak száma megállapításánál az egyhatedrészből le kell vonni azoknak számát, kik a megfelelő szakban 1946 január 1. óta soronküüli előléptek.

### Tettekkel ünnepli az ifjúság a szabadságharc centenáriumát

Debrecen és Hajdú vármegye 48-as centenárius ifjúsági végrehajtóbizottsága Juhász Géza professzor elnökletével ülést tartott. Együttműködés előadást azokat a terveket melyek az újjáépítési, a kulturális és szociális programot tekintették le. Ezek között legényesebb a Petőri-szobor felállítás, egy 48-as múzeum szervezése, a debreceni emlékeket örző 48-as centenárius emlékmű felállása, de az is, amely támogatja a „Duna—Tisza”-csatorna építé-

póh az ifjúság erejéhez képest kivételesen a részt és a Bartók Béla debreceni népi kollégium lakosainak szombat kérészt fore orsai. Elfogadják az idei márciusi ünnepéseken való részvétel tervét is és vállalták az Arany Bikában rendezendő kultúrdejtán megszervezését. A végrehajtó bizottság ülésén részt vett dr. Molnár Győző rendőrfőkapitány és a város képviselőtársaságának a kultúrügyosztály előadója.

### Rövidesen megérkeznek a búzakötvények

Dr. Szabó László tanácsnok, a jövételi ügyosztály vezetője ismertette a városi tanácsülésen a pénzügyminiszter legújabb rendelkezését. Záros határidőn belül 1,256.450 kg. ellenértékű búzakötvényt utalt ki Debrecen részére a pénzügyminisztérium és a búza-

kötvény kiosztása rövidesen megkezdődik az igényjogosultak között. A 10 kg-on aluli beszolgáltolt mennyiség ellenértékét készpénzben egyenlítik ki és az ehhez szükséges 10.600 forintot kiutálták a város részére.

### Rendes bíróság elé utalták a zsákai lövegveres támadó ügyét

Szerdán délelőtt ült össze dr. Trásy András tanácsnok vezetésével a törvényszék statáriális bírósága, hogy ítéletet mondjon Sági István zsákai földműves ügyében. Az államügyosztály letagadta engedély nélküli tartásával és szándékos emberölés kísérletével vádolta Sági Istvánt. Mindkét csiakimény a rögtönítelő bíróság hatáskörébe tartozik. A vad szerint Sági 1946 novemberében szerzett lövegvert, ezt 1947 február 5-ig magánál tartotta. Február 5-én a kocsimában összeverekedett régi haragosával, Szántó Jánossal, majd

és emiatt a berettyóújfalui járásbírószék büntetésére is ítélte okét. Február 5-én részeg volt s ő támadt rá Sági Istvánra. Zagyva Kálmán rendőrtörzsmester a támadás körülményeit mesélte el. Elmondotta, hogy a fegyver csőre volt töltve és fél volt húzva. Több terhelő vallomása után az államügyész vádbeszédre került a sor. Dr. Telkes Béla államügyész a vad szerinti büntetést kért. A vádugyvezető kért az ügynek rendes bírósághoz való áttételét.

hazárohant a fegyverért s viszsztatérve célba vette ellenfelet az-zal a szándékkal, hogy lelővi. Zagyva Kálmán rendőrmester azonban elkapta a fegyver csővét s így szándéka meghiúsult. Sági előadta, hogy nem érzi magát bűnösnek. Állítása szerint a fegyvert, mint a vadászárság tagja, kölcsön kapta egy berettyóújfalui rendőrhadnagytól. Ezt be is jelentette, engedélyt azonban nem kért, mert nem az övé volt a fegyver. A támadással kapcsolatban azt állította, hogy a verekedés után hazament s fegyverét javíttatni indult el egyik barátjához. Mivel az nem volt otthon, a kocsimában kereszte, majd elhatarozta, hogy rajbeszt Szántó Jánosra, aki már hosszabb ide óta üldözte, egy ízben meg is verte és hazát is megtámadta. M. Szántó János vallomásaiból kiderült, hogy két testvérrel együtt márc. 1946 novemberében megverte Sági Istvánt, hogy annak két bordáját eltörte.

**MAGVAK**  
Az ország sikeres újjépitése a termelés fokozásától függ  
Termeljen On is és vessen megbízható  
**KONTSEK** magot  
Üzlet: Batthyány-u. sarok

**Ejnye... NINCS A HÁZNÁL**



**VIM**

HIREK

Csak így tovább!

Ismét behibonyítja a „Néplap”, hogy olvasói érdekében mindenkor kész áldozat vállalására. Ez bizonyítja lapunk mai számában más helyen között „Olvasóinkhoz” című felhívás, mely szerint olyan kedvezményt szeretne adni, amely segítségével, mely lehetővé teszi, hogy minden olvasója asztalán kora reggel ott legyen a dolgozó társadalom lapja, a „Néplap”.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal

IDŐJÁRASJELENTÉS: Elenk, időnként erős eszaki szél, felhőfelvonulások, záporos és havas, hózáporok, a hőmérséklet csökken.

A városi tanácsülés tárgyalta a gazdasági vasút előterjesztését, amelynek értelmében a műegyetem megsegítésére 1000 forintot utalnak át március 15-én.

Új és használt rádiók 9 havi részletre is

MAYER EMIL Kossuth-u. 13. Batthyány-u. 5. Telefon: 380

Debrecen városi műszaki ügyosztálya értesíti a városi közönséget, hogy az ablaküvegtalványokat az 1000-éves évforduló alkalmából a városi műszaki ügyosztály 19-én szobájában átvehetik az igénylők.

A magánalkalmazottak szakszervezetének helyiségében március 15-én Petőfi-szabadságnappal lesz. Az irodalmi műsor után családi táncos összejövetel.

A Kollégium március 15-én a Kislépcsőn rendezte meg ünnepélyes és szórakoztató részvételével. Az ünnepély 9 órakor kezdődött. A szünetben érdeklődőket szeretettel várják. Az ünnepély előtt istentisztelet lesz. A szövegíró: Bagdy Dániel vezeti. Ünnepi beszédet tart Pókos Ferenc úrnak. A tanítóképző énekkar: Lassus, Fényes, Marenzio: Mikony C. dalát adja elő. Babits Mihály; Petőfi koszorúja c. verset szavalja Balázs Gyula tanítóképző intézeti növendék.

Tavaszi kötött blúzok, pulloverek, divatvezetnek, PETHŐ kézimunka ipar, Szent Anna-utca 10. szám. Előrajzolt árak nagy választékban

A MNSZ belvárosi szervezetében dr. Lukó Gábor értékes és nagyhatású előadást tartott a népdalokról. Harom eredeti népdalt meg is tanultak a megjelent tagok.

Tavaszi cipők jó minőségben, olcsón „Piri” cipőüzletben, Csapó-u. 41. (x)

Összevázta az újait munka közben Rétfalvy János, Bíró-utca 14. szám alatti lakos, Rétfalvy egy fogantató akart megjavítani, közben az alátétlap meglazult és ráesett a kezére.

Komoly problémát okoz a városi tanácsnak, hogy milyen formájú sapkát rendeljenek a városi hajdúk részére. A régi formájú kösszögátlap és az újrajtúji tányersapkák között kellett választani a polgármesternek, azonban az általános tetszést egyik sem nyerte meg. Felmerült az ötlet, hogy a városi tanács elrendelje, hogy a hajdúk sapkája legyen a debreceni hajdúk viselete. Praktikus és a tradíció szempontjából egyaránt ez a legalkalmasabb. Az ötlet kedvező visszhangra talált, döntést azonban még nem hozott a városi tanács.

PART ÉLETT

Csütörtök, Textilgyár 3 órakor Osz. József, Köztemető 11 órakor Gaspar-di Gyula.

Propagandisták és agitátorcsoportok vezetői részére csütörtökön délután 5 órakor a pártközpontban megbeszélést tartunk.

Csütörtök délután 4 órakor Kossuth-utca 23. szám alatt választmányi ülést tartunk. Minden választmányi tagnak pontos megjelenését kéri a városi titkár.

A szövetkezetek kommunista vezetői 15-én, szombaton délután 3 órakor Kossuth-u. 23. szám alatt tartandó aktív ülésen pártfegyelmi terhe mellett feltétlenül jelenjenek meg. Előadó: Vincze Oszkár elvtárs, a pártközpont szövetkezet-politikai osztályának vezetője.

Üzemi és kerületi gazdaságvezetőknek március 16-án, vasárnap 10 órakor megbeszélést tart a Kommunista Párt gazdaságvezetője a pártközpontban, Kossuth-utca 23. szám alatt. Erre az értekezletre a gazdasági bizottságot is meghívom.

A megyében lévő szövetkezetek kommunista vezetőinek aktív ülését 16-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a MEMOSZ, Kossuth-u. 1. szám alatti helyiségében tartjuk meg. Előadó: Vincze Oszkár elvtárs, a pártközpont szövetkezet-politikai osztályának vezetője.

Azok az elvtársak, akik az egyéni tanulásra jelentkeztek, de vezetésüket még nem kapták, a megyei bizottság propaganda osztályán átvehetik. Az egyéni tanulásra szükséges szemlértékek, könyvek és egyenlő iradalm 40 százalékos kedvezményrel megrendelhető a megyei bizottság propagandaosztályán.

Az I. kerületi belvárosi pártszervezet kultúravezetője felkéri az alant felsorolt elvtársakat, hogy csütörtökön, 13-án, délután 5 órára Vörös Hadserg-útja 28. II. emeleten fontos megbeszélést végeztessenek meg. Kovács Istvánné, Korcsmáros Lajosné, Bálint Lajosné, Boldor Béla, Bakó Sándor, Keller József, Kovács László, Fántics András, Schwartz Sándor, Seprényi Lajos, Fáy Árpádné. Központi kultúravezető.

Iparos hírek

A fodrász szakosztály ma este fél 6 órakor rendkívül közgyűlést tart. Tárgy: A temetői segély és a teacesty. — A férfiszabó iparosok kiadványát utalványait átvehetik csütörtökön délután 4 óráig a szakosztály elnöknél, Csapó-u. 62. szám alatt.

A szakszervezet szakmaközi bizottsága szerdai ülésén a legutóbbi rendezett kétnapos szakszervezeti megyei konferencia kiértekelésével és a márciusi nemzeti ünnep előkészítésével foglalkozott.

Ujabb rendelkezés jelent meg a mű- és aranyhímnöz, valamint a páncélos ipar elhatárolásáról. Ezzel régi kivánsága teljesült az iparosoknak.

Megtámadta az utcán és véresre verte egy ittas társaság Harangi Dánielt, Ondód, Gál-dűlő 16. szám alatti lakost. A kocsmából hazafelé tartó részeg társaság belékölt a szembejövő Harangival, aki vitatkozni kezdett a kötekedő suhanókkal. A vitának véredekés lett a vége, s ennek során Harangit alaposan helybenhagyták.

Hőféher vatta, hosszúszerű amerikai, olcsón kapható Központi Drogériában, Városháza. (x)

Csomagfelbontás miatt érkezett feljelentés a debreceni rendőrkapitányra. A Mészáros László hajdúhadházi lakos címére Amerikából, egy óntani rokonától érkezett csomagot szállítás közben ismeretlen tettesek felbontották és alaposan megdézsmálták.

Nagymennyiségű fehéreneműt lopott el egy beszurantolt tolvaj Cuvillina Viktorné, Széchenyi-u. 19. szám alatti lakos verandájáról. A háziasszony nagymosás után ide tergette ki száradásra s innen vették el a verandáról lévő kosárral együtt a több, mint 1000 forint értékű fehéreneműt.

TÓTH GÁBOR úrszabósa Piac-utca 83. (x)

Több, mint 1600 forint értékű textilanyagot lopott el ismeretlen tettes Keresztész József, Szepegyi-u. 33. szám alatti lakosától.

Schaff tánciskolájában (Sas-utca 2.) 17-én új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön, vasárnap öt óráig ösztöndíj. (x)

Mozdonyjavítás közben egy vészaló kipattanó vaszilánk a tenyerébe hatolt Megyeri Zsigmond, Kigyó-u. 40. szám alatti lakos, Máv, géplakatosnak.

A teherszállító lift pincéjéből lóptak el több, mint 3000 forint értékű, háromlós motorot a pénzügygazdóság épületéből. A súlyos motorot a lezárt liftpincéből csakis olyan egyenlőre elvitte el, aki ismerős volt a helyszínen. A tettesnek nyomában van a rendőrség.

SPORT

Támogassák a DMTE-t!

A Debreceni Munkás Testvér Egyesület felhívással fordul a debreceni munkásszervező bizottságokhoz, a munkáspártokhoz, a szakszervezetekhez: mindennemű támogatást adjanak meg a DMTE-nek, hogy az egyesületben működő sportolók részére versenyképessé tudjon biztosítani a vezetőség, s felszerelést adjon a munkában elfaradt ifjaknak, hogy nevéhez méltóan tudja hivatalát teljesíteni.

Mert mi is a hivatása a Munkás Testvér Egyesületnek? A hiányos táplálkozás következtében a munkások nagy része serdületlen, fejletlen teste a nehéz munka igájába görnyed, levegőre, zöld gyepre, napnyere, vízre és sportfelszerelésre van szükség a fiataloknak, hogy a sportban megismerkedjenek a munkások munkájával. Ezért teljesít micsodát a sportolók között a DMTE, mert nemcsak a kiváló versenyzők, hanem a munkások részére is igyekszik biztosítani a sportolási lehetőséget.

A közéletben tartja közgyűlést a DMTE. Már most kéri azokat a sportembereket, akik segítségére akarnak lenni a vezetésben a munkáspártoknak, jöjjenek, vállaltan tisztességet, hogy kéz a kézben, egymással karöltve igyekezzenek felvirágoztatni a debreceni munkáspártot. Fülöp István.

Az Erő MADSZ ellen készülő DVSC a Postással játszik ma edzőmérkőzést, Komlóssy is edzésbe áll ma már és vasárnap elfoglalja helyét. Így minden bizonnyal a legjobb összehasonlításban veszi fel a küzdelmet, a lelkes sorokárai együttes ellen a debreceni gárda.

Az Arany Bika nagyterme vasárnap délelőtt 10 órakor biztosan zsúfolásig megtelik, hogy a nagyszámú ökölvívó szurkolók meglepetésük a legjobbak magyar csapatának, a BTK-nak küzdelmet a DKASE legénységével. A BTK kitűnő csapatát jön Debrecenbe. A küzdelmek sorában ott lesz Bednai, Lányi, Németh és Elekes, akik mind a magyar olimpiai válogatott keretének tagjai. Ellenük a DKASE a lehető legjobb összehasonlításban veszi fel a küzdelmet.

A mérkőzések között kiemelkedik az Ezedi-Bednai és Csordás-Lányi találkozó. Szombaton délután a dohánygyári pályán DKASE-MAV Bocskai MADSZ kerületi I. o. mérkőzés lesz. Előtte a DKASE II.—Kaba II. II. o. találkozót bonyolítják le. Készülődnék a tornászok a három város versenyeire. A csapatot a napokban jelöli ki Aradi testnevelési tanár. A teremküzlemben bajnokságban a DVSC vezet a Kiszgáza sporttárgyalat I. és a Postás I. előtt.

Ha jó lesz a pálya talaja, a DVSC —Erő MADSZ— mérkőzés előtt a DVSC II.—Postás találkozót bonyolítják le. Egyébként a jegyek elvételében csak pénzt estig kaphatók a Kónya-területen.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MÚSORA. Péntek: Egymillió dollár, Premier-bérelt. Szombat délután: Egymillió dollár. Este: Bánk bán, Díszelőadás. Vasárnap délután és este: Egymillió dollár. Hétfő: Egymillió dollár. A) és B) bérelt. Kedd délután: Száll a mese szőle szárnyán, Este: Három a kislány. Munkáelőadás. Szerda délután: Luxemburg grófia. Este: Egerek és emberek, Premier-bérelt. Csütörtök délután: Házaság harmasban, Este: Egerek és emberek, A) és B) bérelt.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ. Vasárnap: Kis Eryll. Csütörtök: Az Ady Társaság hangversenye.

A MÁRCIUSI MÚSORTERVEZET. A szűnügyi albizottság szerdán ülésezett és felülvizsgálta a színházgató által benyújtott márciusi műsor tervét. A műsortervezet szerint márciusban a Bánk bán, Egerek és emberek, Peer Gynt és A kaméllás hölgy kerülnék bemutatásra.

Rádióműsor

1947. március 13. Budapest I. 6.30: Falurádió. 6.45: Torna. 7.00: Hírek. 7.20: Zene. 8.00: Asszonyok világhíradója. 8.15: Zene. 9.00: Postászenekar. 10.00: Hírek. 12.15: Ének. 12.45: Elbeszélés. 13.00: Házi együttes. 14.00: Hírek. 14.10: A mi szövetkezetünk. 14.30: Kamaragyűjtés. 15.00: Panaszom van, tanácsot kérek. 15.15: Rádiókola. 15.55: Műsorismertetés. 16.00: Szanok és szerelemről. 16.30: Gyermekrádió. 17.00: Hírek. 17.10: Part-híradó. 17.20: Vöröskereszt közleményei. 18.00: Hangtűzek. 18.20: Kórenyey Károly emlékezete. 18.45: Orosz-magyar középkeleti kapcsolatok 19.00: „Az álcacsobál”. 20.00: Hírek, sporthírek. 20.55: Hangos híradó. 21.05: Hírek és krónika oroszul. 22.15: Hírek. 22.35: Mit hallunk hónap 22.40: Balettzene. 23.00: Kévszép — kévszemes. 24.00: Hírek. 0.10: Hírek és krónika franciául. 0.20: Hírek és krónika angolul. Budapest II. 17.00: Ótóra tea. 18.00: Hírek. 18.05: „Vízis lélek”. 19.45: Falurádió. 20.00: A Svéd Rádió ajándékmezeiből. 20.15: A hét sportja. 20.30: A Rádió szabadegyeteme. 21.00: Hírek. 21.15: Cigányzene. 22.15: Angol zenekari művek.

Fogorvosi szék eladó Rákosi J.-utca 8, földszint I DR. NÁGELNÉ

Pamut és kötöttárak nagy választékban Dr. Nágelnénél PIAC-UTCA 30. (Feldheim ékszerésüzlet)

SZAKSZERVEZETI HIREK

Magánalkalmazottak Szakszervezete csütörtökön délután 4 órakor vezetői ülést tart. Magánalkalmazottak Szakszervezete március 15-én délután 6 órakor másorral egybekötött ünnepséget rendez. Utána vacsora. Magánalkalmazottak angol nyelvtanfolyama pénteken délután fél 5 órakor indul. — A háziorvos és utamogatók a körzetükben lakókat hívják fel, hogy családtagjaikkal jelenjenek meg a március 15-i ünnepélyen. Gyülekezés a Petőfi-téren háromnegyed 10 órakor. Március 15-én az utcák takarítását fel. — Ruházati munkások csütörtökre hirdetett taggyűlése elmarad, költözökös miatt. Befizetés vasárnap már az új helyiségben eszközölhető. Széchenyi-u. 3. szám, I. em. — Felhívjuk a hivatalos zenészek szakszervezete III. szakosztályának levezető tagját, hogy a márciusi ünnepély kiadása végett 3 napon belül jelentkezzenek a szakszervezet vezetőségénél. — Piaci kiskereskedők szakszervezete csütörtökön 2 órakor Városháza 2. szám alatt taggyűlést tart. Március 15-én 4 órakor Városháza 2. szám alatt műkedvelő előadást tartanak táncos együttesük. — Autójavító szakosztály pénteken 4 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti székben.

Kereskedő hírek

Fűszerkiskereskedők az adóközfösségi összegeiket 15-ig feltétlenül rendezzék a szakosztályi tisztségben. — A tüzeli és építési anyagkereskedők szakosztályának adófizetése 13-án és 14-én lesz a decemberi alapján. — Kosmaszok adófizetése 12-én, 13-án és 14-én lesz 3-6 óráig a földszinti teremben. — A kávémerő és kifőző szakosztály azon tagjai, akik a január és február havi adófizetésük még nem teljes egészét csütörtökön délután 4-órás feltétlenül fizessék a Társulatnak. Ugyanakkor a március havi adóközfösség is rendezendő. — Egyesített nagykereskedők ma délután fél 6 órakor gyűlést tartanak. — A fűszerkiskereskedők szakosztályának körzetvezetőikkel együtt választmányi ülést tart 14-én, pénteken délután 4 órakor a szakosztály tisztségben.

ÉJLEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATÓT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Március 8-14-ig Kigyó (Vörös Hadserg útja 31.) és Csillag (Árpád-ter 3).

Havi előfizetési díj 10 forint.

Feladás szerkesztője és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadserg-útja (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóhivatali körforgóponon. Telefonszám: 205. Feladás nyomdaigazgatója: Mentes János.

Ne dobja el ócska kalapját Olcsón újja alakítja KALAPIPAR KIZÁRÓLAG SZÉCHENYI-UTCA 7.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Partfogoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

ALLAS Szabni tanít Papp Géza modellezalon, Szent Anna-utca 12. 77 Molnársegéd állást keres, vidékre is. Szegedi Albert, Nyirlyugos, Acsádi-u. 48. szám. 131

LAKAS Butorozott szobákat konyha használatával megosztanám. Széchenyi-u. 6. 1. ajtó jobbra. 145

VÉTEL Varrógép aljakat, fejeket veszek. Nagy István, Széchenyi-utca 2 110

Tollat, nyúlóbort, gyapjút veszek. Hatvan- és Pesti-u. sarok. Szabtmári. 28

Nyúlóbort, vadbort, tollat veszek. Klein, Hatvan-utca 21. szám. 29

Használt modern csillárt veszek. Széchenyi-u. 37. sz. Püszérület. 7

Művészi fényképek Tőkés fotó Püspöki-palota. Előszörénél 1. szoba, konyha, spájzos lakást, jószágtartással, egy szoba, konyhát, ugyanott egy hasas koca eladó. Cim a kiadóban. 139

ELADAS Eladó az Árvincey-téren egy saroktelek és egy kőműves bikkifalozási, értékesítési Hont-u. 24. 130

Házhely eladó. Ifj. Budit Zsigmond Mikló, Tass-u. 15. 116

Használt szék olcsón eladó. Bajcsy Zsilinszky-utca 40., első ajtó. 138

Agyak, szekrények éjjeli szekrény eladó. Széchenyi-u. 37. szám. Fűszerület. 146

Vámosperosi sajáttermésű bor literenkénti árújtása Rakovszky 42. földszint 1. ajtó. 53

EGYEB Használt gyermekkoscsik nagy választékban a Vagyonszerelési, Hunyadi-u. 11. sz. Gyermekkoscsik vetele. 94

Előszörénél belvárosi két háromszobás, fürdőszobás és 3 kétszobás lakásból álló házamat két vagy három szobás komfortos családi házsal, Cim a kiadóban. 20

Vasalást, javítást, fordítást legolcsóbban vállal — Hajdu István férfiszabó, Arany J.-u. 64. 136

Kerékpár, varrógépjavítás szakszerűen Nagynál, Kaszai-u. 35. 137

Egy darab magányosmáru permetezőgép eladó. — Városi fátalep, asztalosüzem. 141

Egy 2+1 lámpás rádió eladó. Simonffy-u. 29., keresztépület. 146

Festessen Ön is Kohn festő vállalattal, Hatvan-utca 47. 143

Tüzipa akác és tölgy, darabos és oltott mész, cserép, cement, kátránylemez, betonkavics legolcsóbban beszerezhető Bartha fátalep, Isopály-u. 3-b. 81

Rodonyos ajtó tokkal, üzemképes, 130x250, vagy hasonló méretűt, kettőt megveszek. Arkózással. — Feldmann István, Kaba. 133

Házhozvont, konyhabútor, kombinált berendezést, nappali és más bútorokat akar venni vagy eladni? Keresse fel bizalommal Mezey öszenest. Üzlet: Rákosi J.-u. 4. 82

ELVESZETT Elvesztett szombaton éjjel a Bajcsy Zsilinszky-utgán kékroka gallér, Beosültes megtaláló jutalom-ban részesül. Dr. Jákó Endre, Batthyány-u.17. 1.5 132